

在5月19日第34个全国助残日到来之际,社会各界再次聚焦残疾人就业问题。随着一系列促进残疾人就业举措的推出,以及社会助残意识的提升,残疾人就业现状有哪些改变?记者近日进行了调查。



# 托起残疾人稳稳的幸福!

## 失聪少年逐梦赛场

“因为听不见,我的学习成绩不太好,一度很自卑。是王教练发现了我,将我吸纳进内蒙古残疾人游泳队。在这里我感受到从未有过的轻松和快乐。”5月15日,正在进行集训的阿乐福图对记者说。

阿乐福图今年13岁,在记者拍照时,他还笑着说:“记得开美颜。”这样一个开朗阳光的少年幼时因发烧双耳失聪,经过康复训练,直到5岁时才学会读唇语,学会喊爸爸妈妈。

内蒙古残疾人游泳队今年刚刚组建,目前已有30多名队员,阿乐福图是年龄较小的一个。王元达一直义务教授队员们学习游泳,她告诉记者,和阿乐福图沟通时有一些难度,全靠肢体语言和表情,但经过两个多月的集训,已经形成了默契。

“他很聪明,学得也快,本月底将代表内蒙古征战全国残疾人游泳邀请赛,目前50米蛙泳的最好成绩是1分零5秒,100米蛙泳的成绩是2分14秒。”

阿乐福图说:“是教练为我打开新的一扇窗,也是社会的包容与帮助让我对未来充满信心。每天努力一点,希望能在比赛中拿到好成绩,将来能当一名职业运动员。”

内蒙古残疾人游泳队负责人庞振寰多年来一直致力于残疾人事业,曾创办呼和浩特市新城区英斓天使能力训练中心、呼和浩特市融爱助残服务中心,针对智力障碍、自闭症青年群体进行辅助性就业安置、就业培训指导,2020年还

被内蒙古自治区妇女联合会推选全国十大感动人物。庞振寰在接受采访时说:“我希望通过技能培训,尽可能拓宽他们的就业渠道,全面提升残疾人群的工作和生活能力,增强他们的自信心。”

## 用爱心点亮明灯

理货、制作甜品、招待顾客……在呼和浩特市回民区天爱烘焙店,38岁的刘溪娟正忙碌着。天爱烘焙店是回民区辅助性就业服务中心,在这里工作的大多为智力或肢体有残疾的人。

刘溪娟是智力二级残疾,读到小学五年级便休学了。“平时在家也没什么事情,直到无意间看到天爱烘焙的招聘信息,我才第一次走出家门。”刘溪娟告诉记者,起初也担心被拒绝,没想到老师很快接纳了她。这是她的第一份工作,每天工作两小时,每月有600多元的收入。

从家到烘焙店,刘溪娟每天要乘坐40多分钟的公交车,看到街上人来人往,她觉得不再孤独。每天,她认真地跟老师学习烘焙,比起常人,她学东西很慢,一个心形的奶油裱花,反反复复练习多次;简单的蛋糕盒子,要叠3分钟才能勉强完成。

天爱烘焙的指导老师辛虹介绍说:“像刘溪娟这样的员工一共有5人,都有不同程度的残疾。有些人刚来时连颜色都不认识,我就一点一点地教,一方面能为残疾人家庭减轻负担,一方面让他们通过和老师、顾客、同事的沟通、学习,

掌握简单的生活技能,帮助他们走上社会。”

## 帮助心智障碍患者融入社会

在呼和浩特市新城区809街附近,有一家特殊的饺子馆——小波耀红汤饺馆,这里的服务人员都是心智障碍患者,多数是患有唐氏综合征的“唐宝宝”。5月15日10时,记者走进饺子馆时,“唐宝宝”们正认真拖地、擦拭桌椅、整理冰箱,老板洪波手把手指导他们如何工作。

“和林分店17日开业,短短半年时间,我们从1家店扩大到5家店,呼和浩特市4个区都有分店,帮助28名残疾朋友走上工作岗位。”洪波告诉记者,去年12月饺子馆开业以来,受到全国各地媒体和网友的关注,更燃起许多残疾家庭的希望,许多家长带着孩子来到店里,希望能让孩子参加工作,有的家长为了让孩子有事可做,决定自己开分店。洪波也深深感受到,每个残疾人都有梦想,他们特别希望能融入社会,受到社会认可。

洪波为什么要接收“唐宝宝”来上班?这要从一次刻骨铭心的经历说起。2020年,洪波因糖尿病综合征致盲,治疗期间,他感受到作为残疾人无法正常生活和工作的痛苦。庆幸的是,经过8个月治疗,洪波一只眼睛得以复明,另一只眼睛也在康复中。这段人生至暗的时光,让洪波接触到心智障碍者群体,萌生出想要为他们做点事的想法。2023年12月,饺子馆开业,“唐宝宝”们正式上岗。经过洪波的反复指导和培训,他们可以胜任保

洁、整理、上菜、结账等简单工作。

“他们每天来到店里有事可做,不仅性格变得开朗,还得到锻炼。”洪波说,希望能将自己的店铺打造成一个样板店,让它的运营模式具备借鉴、复制的可能性,可以帮助更多残障人士在工作中康复、锻炼,实现自己的人生价值。

## 兜底保障残疾人的幸福生活

5月15日,记者从内蒙古自治区残联获悉,目前,内蒙古共有残疾人158.58万人,占全区人口比例的6.39%,涉及460万家庭人口。今年工作重点就是要提高残疾人社会保障水平、提升残疾人关爱服务质量,在康复、就业、托养等方面,不断织牢织密民生保障网。

在提升残疾人关爱服务方面,要加强残疾人精准康复服务、积极推动残疾人就业创业、提升残疾人教育水平、丰富残疾人文化体育活动、提升无障碍环境建设水平、保障残疾人合法权益,有需求的持证残疾人康复服务率和辅助器具适配率要保持在90%以上,要完成新增城乡残疾人就业8000人、培训残疾人1万人次的任务,要对不少于6500名就业年龄段智力、精神及重度肢体残疾人开展托养服务,要配合教育部门将残疾儿童少年义务教育入学率提升至97%左右,要高质量完成6000户困难重度残疾人家庭无障碍改造任务等,让残疾人关爱服务体系更加完善。

**文·摄影/草原全媒·北方新报记者 张巧珍 刘惠**